

христіанамъ. По окончаніи литургіи милостивый Архипастырѣ благоволилъ посѣтить домъ мѣстнаго священника, гдѣ встрѣченъ былъ съ хлѣбомъ-солью, и при входѣ въ домъ, благословилъ жену и дѣтей его. Когда Владыка находился въ домѣ, милостиво бесѣдовалъ съ хозяиномъ дома, расширявая о числѣ лѣтъ службы его въ селѣ Ильинскомъ и о мѣстѣ его родины. Откушавъ чаю, Владыка изволилъ выразить милостивую свою Архипастырскую благодарность какъ строителю храма, такъ священнику, потрудившемуся въ дѣлѣ созиданія новаго храма и пожеланіе имъ здравія на многія лѣта, на что всѣ присутствовавшіе прощали многая лѣта, а о себѣ Владыка въ заключеніе всего просилъ молитвъ, кратко выразивъ при этомъ, что молитва—самое необходимое и важное дѣло. Въ отвѣтъ на это было выражено Владыкѣ отъ лица всѣхъ, что молиться за Архипастыря—нашъ священный долгъ. Послѣ чего Архипастырѣ благословилъ хозяина дома, его семью, строителя и всѣхъ присутствовавшихъ въ домѣ, и отбылъ въ г. Астрахань, при звонѣ церковныхъ колоколовъ.

Благочинный, священникъ *Владиміръ Малининъ*.

† **Священникъ Свято-Троицкой церкви села Быкова
Виталій Васильевичъ Бенедиктовъ.**

† 15 октября 1912 года.

15 октября 1912 года въ 8 часовъ вечера волею Божіею тихо почилъ послѣ полуторамѣсячной болѣзни—гангренознаго дифтерита на 45 году своей жизни священникъ Св. Троицкой церкви с. Быково Виталій Васильевичъ Бенедиктовъ. Покойный сынъ священника села Смородино Саратовской губ., родился 1868 году апрѣля 18 дня. Въ 1891 году окончилъ курсъ Астраханской Духовной Семинаріи и 9 октября рукоположенъ во діакона къ Покровской церкви с. Средне-Погромнаго Царевского уѣзда. 9-го января 1894 года рукоположенъ во священника къ Александро-Невской церкви села Падовъ Черноярскаго уѣзда. 1894 года 18 июля за усердное служеніе церкви Божіею награжденъ набедренникомъ. Съ 9-го января 1894 года по 12-е января 1897 года состоялъ завѣдующимъ и законоучителемъ Падовской церк. - приход школы. 12 января 1897 года перемѣщенъ по прошенію къ Іоанно-Бого-

словской церкви с. Вязовки Черноярского уезда. Съ 12 января 1897 г. по 18 июля 1906 г. завѣдующій и законоучитель Вязовской церковной школы и законоучитель М. Н. Просв. школы съ 15 сентября 1897 года по 18 июля 1901 года. 18 июля 1901 года по прошенію перемѣщенъ къ Троицкой церкви сл. Капустинъ-Яръ. Съ 18 июля 1901 г. по 19 мая 1906 года завѣдующій и законоучитель Капустиноярской Троицкой женской церковно-приходской школы 11 августа 1897 года назначенъ противураскольническимъ миссіонеромъ 2-го окр. 2-го участка и состоялъ до 10 января 1907 года. Въ 1894 году, въ 1900 году и въ 1902 году Совѣтомъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства за полезную и усердную службу по миссии былъ награждаемъ денежными наградами. Въ 1900 году Черноярскимъ Отдѣленіемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объявлена благодарность за труды по церковно-приходской школѣ въ с. Вязовкѣ. Въ 1901 году тѣмъ же отдѣленіемъ награжденъ 25 руб. Въ 1903 году награжденъ скуфьею. Въ 1906 году 19 мая по прошенію перемѣщенъ къ Владимірской церкви слободы Владиміровка Царевскаго уезда. Съ 19 мая 1906 года по 1-е февраля 1907 г. законоучитель и завѣдующій Владимірской при Владимірской церкви церк.-приходской школѣ. 1906 года 3 мая назначенъ благочиннымъ 1-го окр. Царевскаго уезда и состоялъ по 14-е января 1908 года. 1907 г. 1-го февраля перемѣщенъ къ Николаевской церкви сл. Капустина Яра. Съ 1-го февраля 1907 года по 2-е января 1908 г. завѣдующій и законоучитель Николаевской церковно-приходской и 2-й школы грамоты с. Капустина-Яра. 2 февраля 1908 года перемѣщенъ къ Казанской церкви с. Увары, Астраханск. уезда. Въ томъ же 1908 году по прошенію перемѣщенъ къ Казанской церкви пос. Баскунчакъ Енонтаевскаго уезда. Въ 1907 году награжденъ камлавкою. 24-го мая 1911 года перемѣщенъ къ Николаевской церкви сл. Быково, приписанной къ Св. Троицкой церкви того же села. 5 июля 1911 года окружнымъ съѣздомъ духовенства избранъ и Епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ членомъ благочинническаго Совѣта. 23 августа 1911 года утвержденъ въ должности законоучителя 2-го двухкласснаго и 1-го однокласснаго сельскихъ училищъ. Съ 1897 года по 1903 годъ состоялъ членомъ Императорскаго Палестинскаго общества.

Послѣ покойнаго о. Виталія осталась большая семья: жена и семь человекъ дѣтей. Старшая дочь — учительница Пролетской церковно-при-

ходской школы, сынъ — въ третьемъ классѣ Астраханской Духовной Семинаріи, второй сынъ по болѣзни проживаетъ при родителяхъ, дочь въ 1 классѣ Епархіальнаго училища и три сына при родителяхъ — 7 лѣтъ, 4 лѣтъ и 3-хъ мѣсяцевъ. Покойный болѣлъ дифтеритомъ. Какъ только почувствовалъ боль въ гортани, обратился къ врачамъ за помощью. Но врачи поздно — на 6-й день поставили правильный диагнозъ болѣзни. Дѣлали прививки, но они мало помогли больному. Послѣ врачей покойный всю надежду возложилъ на Бога. За все время своей болѣзни онъ утѣшалъ себя чтеніемъ слова Божія. Когда силы оставили его и послѣдифтеритный параличъ сковалъ его тѣло, онъ просилъ свою дочь читать ему Евангеліе. Предчувствуя кончину, онъ попросилъ совершить надъ нимъ таинство елепомазанія. Предъ самой своей кончиной приобщился Св. Тѣла и Крови Христовыхъ со словами: «какъ теперь мнѣ легко», уснулъ для своихъ близкихъ. Никто не вѣрилъ, что о Виталій былъ уже мертвъ. Такъ былъ тихъ и спокоенъ послѣдній моментъ его земной жизни. 8 часовъ вечера 15 октября звонъ въ колоколь извѣстилъ прихожанъ о кончинѣ о. Виталія. Вечеромъ же сослуживцы о. Виталія отслужили первую панихиду. 17-го октября о. благочинный 3 окр при участіи брата покойнаго и четырехъ священниковъ вынесли прахъ покойнаго въ Пскольскій храмъ къ всенощному бдѣнію. 18-го октября Благочинный о. I. Великановъ съ тремя сослужащими съ нимъ священниками совершила Божественную заупокойную литургію, на которой во время запричастнаго стиха духовникъ покойнаго о. Виталія, священникъ о. Владиміръ Покровский, произнесъ поученіе. «Братіе! оставилъ насъ о. Виталій, — оставилъ многихъ изъ васъ пастырь и отецъ вашъ духовный! Рано бы, кажется, еще умирать ему, рано бы и по лѣтамъ, потому что лѣтъ и 50-ти, рано бы и по тому, что былъ крѣпкаго тѣлосложенія. Надобно бы ему пожить, хотя ради семейства и не малаго. Можно бы ему, судя по человѣчески, и отъ болѣзни избавиться при тѣхъ лечебныхъ пособіяхъ, которыя ему были оказаны, однако ничто не помогло, ничто не возстановило отъ одра болѣзни. Какъ же, отчего же это случилось? Богу такъ угодно! Въ мірѣ случайно ничего не бываетъ. Безъ воли Божіей и птица ничтожная не падетъ на землю! Посему пусть же будетъ Его во всемъ святая воля — спасительная и благодѣтельная для человѣка! Говоря съ вами объ усопшемъ, я, братіе, какъ духовникъ его, не хочу оставить васъ въ невѣдѣніи о

немъ, особенно же тѣхъ, которымъ тяжела скорбь по немъ, чтобы они не скорбѣли слишкомъ. Не судили ему Господь нецѣлиться отъ болѣзни тѣлесной, но за то уврачевалъ его духовно: какъ въ первый разъ послѣ неповѣди онъ воспріянулъ духомъ, и съ обычнымъ своимъ жизнерадостнымъ настроеніемъ сказалъ: «какъ мнѣ теперь легко», а это для насъ развѣ не утѣшеніе! Не важнѣе ли душевное исцѣленіе тѣлеснаго? А за тѣмъ, какой хорошій дѣлѣннѣйшій показатель его душевнаго исцѣленія; обыкновенно, по большей части, больные грѣшники боятся таинства соборованія, а онъ не разъ думалъ объ немъ. и вотъ уже видимо онъ умираетъ тѣломъ, слабѣетъ, но началось таинство соборованія, и онъ, какъ будто, ожилъ, и съ какою прощкновенностію, почти уже охлажденными устами быстро лобызалъ св. Евангеліе, къ нему подносимое, — видимо душа его уповала на многія милости Спасителя, слова котораго онъ слышала въ этой св. книгѣ и которую неоднократно просила читать за время своей болѣзни, наслаждаясь и утѣшаясь такимъ образомъ глаголами живота вѣчнаго; съ какимъ вниманіемъ и вѣрою во время соборованія уже ослабѣвшими руками творилъ онъ на себѣ крестное знаменіе! А часа за два до смерти еще разъ чрезъ таинство покаянія раскрылъ свою душу предъ Господомъ и послѣ этого онъ сталъ совершенно чувствовать себя спокойно, утихли и страданія, какъ будто сталъ даже набѣгать благодатный сонъ на глаза его, и дѣйствительно неожиданно для всѣхъ онъ скоро уснулъ, но уснулъ на вѣки! И такъ, братіе, успокоивая и въ то же время назидая себя спасительностію таинствъ, воспріятыхъ усопшими іереемъ Виталиемъ, воздадимъ послѣдній долгъ ему, но долгъ послѣдній не въ томъ состоитъ, чтобы неутѣнно плакать по усопшемъ, а въ томъ, чтобы уседно молиться о упокоеніи души его. Плакать неутѣнно при погребеніи умершихъ, — значить онускать время, самое благоприятное для молитвы о нихъ. Хорошо ли бы сдѣлать тотъ, кто видя уносимаго быстротою рѣки и имѣя возможность и силу помочь ему, вмѣсто того, сталъ бы только рыдать и плакать на берегу; едва ли и мы дѣлаемъ лучше, когда сѣтуемъ и плачемъ неутѣнно при погребеніи умершихъ. Слезы о умершихъ и бесполезны для нихъ и едва ли пріятны имъ. Не слезы имъ отъ насъ нужны, а молитвы нашихъ о нихъ. Но, вы близкіе родные, скажете мнѣ — нельзя не плакать? И я скажу: плачьте, но въ то же время и молитесь и слезные взоры возводите къ Милосердому Богу. Вѣдь скажете легче, какъ поплачешь то?

А еще легче будетъ, скажу вамъ, когда со слезами помолишься. И такъ сейчасъ отдадимъ послѣдній долгъ нашъ усопшему рабу Божию іерею Виталію, помолимся о упокоеніи души его. А что скажу я въ утѣшеніе тебѣ, которая всехъ больше имѣетъ нужду въ немъ? Мужъ твой былъ служителемъ Господа Иисуса Христа. Проси себѣ у Иисуса Христа помощи и подкрѣпленія и проси особенно въ святой церкви, гдѣ мужъ твой преимущественно служилъ Ему, и Господь будетъ тебѣ помогать, будетъ тебя подкрѣплять и утѣшать. Вдовы царскихъ служителей имѣютъ въ царяхъ себѣ защитниковъ и покровителей; вдовы служителей Христовыхъ всегда найдутъ въ Иисусѣ Христѣ особенную защиту и прибѣжище. «Придите ко Миѣ вси труждающіеся и обремененніи», сказалъ Онъ. Упокой же, Господи, душу усопшаго раба Твоего іерея Виталія въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, откуда отбѣже болѣзнь, печаль, и воздыханіе за его всегда отзывчивую и добросердечную пастырскую дѣятельность и мирную христіанскую кончину. Аминь.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ торжественный чинъ погребенія при участіи 8 священниковъ и двухъ діаконовъ. Послѣ погребенія священникъ А. Доброправовъ произнесъ прощальное слово и съ иѣніемъ канона при торжественномъ званіи покойный о. Виталій былъ отнесенъ священниками къ мѣсту вѣчнаго покоя. При совершеніи краткой литіи священники опустили прахъ его въ могилу и передали землѣ. Миръ праху твоему, любвеобильный отецъ и братъ и добрый труженикъ на нивѣ Христовой.

Священникъ Л. Бенедиктовъ.

Изъ Епархіальной хроники.

Архіерейскія служенія.

3 ноября Преосвященнѣйшій Оеофанъ, Епископъ Астраханскій и Еногаевскій совершалъ въ Троицкомъ соборѣ панихиду по скончавшемся Высокопреосвященнѣйшемъ Антоніи Митрополитѣ С.-Петербургскомъ въ соучастіи городского духовенства.

И Наканунъ по распоряженію Преосвященнѣйшаго Епископа Оеофана совершена была панихида по Митрополитѣ Антоніи въ церквахъ духовноучебныхъ заведеній.